

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Сидоренко Татьяны Евгеньевны «С.А. Плетнёва и проблемы археологии Хазарского каганата в отечественной науке второй половины XX века (салтово-маяцкая культура)», представленной в диссертационный совет Д 212.038.12 при ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет» на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.06 - археология

Изучение и осмысление научного наследия выдающихся археологов, работавших в период второй половины XX века, достаточно перспективное направление исследований по историографии отечественной археологии. В этом плане не является исключением и археология Хазарского каганата. Одной из ключевых фигур в хазарской археологии второй половины XX в. была С.А.Плетнёва. В связи с этим, появление специального исследования, посвященного анализу научного наследия С.А.Плетнёвой, вполне актуально и своевременно. Также надо отметить, что диссертация Т.Е.Сидоренко является первой диссертационной работой по данной тематике.

Автореферат диссертации дает полное представление об актуальности и научной новизне, целях и задачах, историографии и источниках, структуре диссертации, основных выводах, опубликованных результатах работы. Исследование построено на основе достаточно репрезентативной источниковой базы, обладающей своей спецификой, характерной для подобного рода исследований. Распределение материала по главам вполне логично и, в целом, соответствует целям и задачам работы. Выносимые на защиту положения не вызывают серьезных возражений.

Автором в контексте анализа научного наследия С.А.Плетнёвой дан подробный историографический анализ ряда важнейших проблем хазарской археологии, таких как выделение локальных вариантов салтово-маяцкой культуры, типология поселений и жилищ, типология и классификация различных категорий материальной культуры, хронология древностей салтово-маяцкой культуры и т.д. Следует отметить, что эти вопросы остаются актуальными вплоть до настоящего времени и проделанная автором работа, несомненно, важна для понимания современного состояния исследований в соответствующих областях археологии Хазарского каганата.

Замечания, возникшие в результате прочтения автореферата, сводятся к следующему:

1) Автор автореферата излишне лаконично изложил содержание такого важного раздела диссертации как «Заключение», в котором, как ожидалось, должны быть

представлены основные выводы автора, в том числе и выводы о значении работ С.А.Плетнёвой и её вкладе в развитие современной хазарской археологии.

2) Судя по тексту автореферата, автор диссертационного исследования так и не сделал итогового обобщающего заключения о динамике и эволюции научных воззрений С.А.Плетнёвой на исторические процессы, протекавшие в хазарскую эпоху в Восточноевропейских степях и прилегающих районах лесостепи. В тексте автореферата эти выводы оказались разбросаны по главам. Вместе с тем, такой вывод фигурирует в качестве одного из выносимых на защиту положений. Возможно, на страницах диссертационного исследования он занимает подобающее место.

Тем не менее, сделанные замечания не в коей мере не умаляют достоинств выполненного Т.Е.Сидоренко исследования. Результаты проделанной автором работы чрезвычайно полезны не только для историков науки, но и для археологов - полевиков, проводящих исследования памятников хазарского времени в разных регионах. Они могут быть использованы при подготовке лекционных материалов для студентов высших учебных заведений, а также музейной работе. Автореферат отвечает всем требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», а его автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.06 археология.

Allen

Иванов Алексей Александрович
кандидат исторических наук, доцент
кафедры археологии и истории
древнего мира ФГАОУ ВО «Южный
федеральный университет»

344082, г.Ростов-на-Дону,
ул. Б.Садовая 33, исторический
факультет ЮФУ
т. +7(863) 218-40-00
e-mail: aivanov73@list.ru